אפקט החממה - שיעור המשלב תרגיל
לפניך גרפים שונים המתארים את הבליעה, או הפליטה של חומרים שונים כתלות באורך הגל – ספקטרום הבליעה או הפליטה.
כמו כן, נתונים של אורכי גל של סוגי קרינה שונים. 
העזר בנתונים אלו על מנת לענות על השאלות הבאות אשר בעזתן תבין מהו אפקט החממה. 
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על מנת להסביר את אפקט החממה, נתייחס למצבים שונים.
הקרינה הנפלטת מהשמש.
· אינטראקציה בין הקרינה מהשמש לאטמוספרה של כדור הארץ.
· אינטראקציה בין הקרינה שעוברת מהשמש דרך אטמוספרה על שטח פני כדור הארץ.
· אינטראקציה בין הקרינה משטח פני כדור הארץ והאטמוספרה.
· הקרינה שיוצאת מכדור הארץ.
העזר בנתונים הנ"ל על מנת לענות על השאלות הבאות. נמר בכל שלב תוך פירוט אורכי הגל שאליהם אתה מתייחס בכל ספקטרום. השתמש במונחים: בליעה, פליטה, החזרה, העברה.
1. איזה סוג קרינה נפלטת מהשמש?
ספקטרום הפליטה של השמש הוא בתחומי הקרינה האולטרא-סגולה, האור הנראה וגלי אינפרא אדום.
2. תאר את האינטראקציה בין הקרינה מהשמש לאטמוספרה של כדור הארץ. התייחס בנפרד לאינטראקציה עם:
1. האוזון הנמצא בסטרטוספרה המכונה "שכבת האוזון".
הקרינה הנפלטת מהשמש נבלעת על ידי האוזון.
2. פחמן דו חמצני ומים.
אדי מים ופחמן דו חמצני בולעים מעט מאד מהקרינה המגיעה מהשמש לכדור הארץ, מרבית הקרינה המגיעה מהשמש עוברת דרך הגזים פחמן דו חמצני ואדי מים.
3. עננים.
עננים לבנים יחזירו את הקרינה המגיעה מהשמש חזרה לחלל. למעשה עננים לבנים מתפקדים כמחזירי קרינת השמש לחלל.
עננים שחורים מכילים טיפות מים גדולות. גודל המולקולה גם הוא משפיעה על יכולת בליעת הקרינה. טיפות המים הגדולות בולעות את קרינת השמש. לכן, עננים שחורים מעידים למעשה על תכולת מים גבוהה ועל התקרבות גשמים.
3. איזו קרינה עוברת את האטמוספרה ומגיעה מהשמש לפני כדור הארץ ?
כל הקרינה שלא נבלעה על ידי הגזים באטמוספרה מגיעה מהשמש לפני כדור הארץ ( לכדור הארץ מגיעה בעיקר קרינה בתחום האור הנראה. 
4. תאר את האינטראקציה בין הקרינה שמגיעה לפני כדור הארץ מהשמש לבין פני כדור הארץ. התייחס בנפרד לאינטראקציה עם:
1. הקרקע הצבעונית (הנח שלא מתרחש כל תהליך כימי)
הקרקע הצבעונית בולעת חלק מהקרינה המגיעה לפני כדור הארץ. כתוצאה מכך מולקולות עוברות ערור וברציוני ורוטציוני והקרקע מתחממת. חלק מהבליעה מוחזרת.
2. הקרחונים
הקרחונים, כל עוד הם קרחונים, מחזירים את הקרינה המגיעה לפני כדור הארץ לאטמוספרה.
3. הצמחים
הצמחים בולעים חלק מהקרינה המגיעה לפני כדור הארץ. קרינה זו משמשת בתהליך כימי – פוטוסינטתזה  = גלגול אנרגיה. האור הירוק מוחזר לאטמוספרה ולכן הצמחים נראים ירוקים.
4. מי הים 
חלק מהקרינה המגיעה לפני הים נבלעת בים, חלקה מוחזרת לאטמוספרה וחלקה מועברת. 
5. איזו קרינה נפלטת או מוחזרת מפני כדור הארץ לאטמוספרה? 
הקרינה הנפלטת מפני כדור הארץ לאטמוספרה היא קרינה שעקרה קרינה אינפרא אדומה ומעט בתחום האור הנראה. 
קרינה שנפלטת מגוף כלשהו (דוגמת כדור הארץ) נובעת מהבדלי טמפרטורה שלו יחסית לסביבה. כתוצאה מהעובדה שכדור הארץ חם מהסביבה הוא פולט קרינה ובעיקר קרינת IR.
6. תאר את האינטראקציה בין קרינה זו לחומרים באטמוספרה. התייחס בנפרד לאינטראקציה עם:
1. פחמן דו חמצני
מרבית הקרינה הנפלטת מכדור הארץ נבלעת על ידי הפחמן הדו חמצני.
2. מים
אדי מים בולעים את מרבית הקרינה הנפלטת מכדור הארץ. 
3. אוזון
שכבת האוזון בולעת מעט מאד מהקרינה הנפלטת מכדור הארץ. 
הגזים שבולעים את הקרינה הנפלטת מכדוה הארץ הם:  N2O, CH4, H2O – בליעה רבה, CO2 – בליעה רבה.
אנרגיה נבלעת על ידי גזי החממה ( ערור מולקולות: ערור ויבציוני וערור רוטציוני של המולקולות ( המולקולות נעות מהר יותר (חלק פולטות באופן ספונטני את האור חזרה) ( חלק מהמולקולות מתנגשות עם מולקולות נוספות מאותו סוג או מסוגים שונים ( עלייה באנרגיה הקינטית של הגזים ( העלייה באנרגיה הקינטית באה לידי ביטוי בעליית הטמפרטורה = אפקט החממה. 
7. איזו קרינה יוצאת מכדור הארץ לחלל?
הקרינה שלא נבלעה על ידי הגזים באטמוספרה, זהו למעשה החלון האטמוספרי שבו הבליעה של הגזים באטמוספרה היא מינימלית.
8. מהו החלון האטמוספרי?
החלון האטמוספרי הוא "מרווח" בספקטרום שבו הבליעה של הקרינה הנפלטת מכדור הארץ היא מינמלית. קרינה זו מוחזרת לחלל החיצון. 
9. איזה מהמצבים השונים שתארת בתרגיל זה:
1. מעלים את הטמפרטורה של כדור הארץ?
עלייה בריכוז גזי החממה.
2. מורידים את הטמפרטורה של כדור הארץ?
ירידה בריכוז גזי החממה.
10. אפקט החממה מאפשר שמירה על טמפרטורה פחות או יותר קבועה על כדור הארץ – הסבר.
אפקט החממה מאפשר שמירה על טמפרטורה המאפשרת קיום חיים על פני כדור הארץ. לולא קיומה של שכבת גזי החממה הטמפרטורה על פני כדור הארץ היתה נמוכה מאד ללא אפשרות לקיום חיים שכן כל קרינת השמש היתה מוחזרת לחלל. בזכות גזי החממה לא מוחזרת כל הקרינה הזו מיד לחלל וכך כדור הארץ מתחמם בצורה מאוזנת.
כאשר יש עלייה בריכוז גזי החממה האנרגיה שנפלטת מפני כדור הארץ "מבלה" זמן ארוך יותר באטמוספרה ולכן האנרגיה באטמוספרה גבוהה יותר דבר שגורם לעלייה בטמפרטורה באטמוספרה של כדור הארץ. עלייה זו משפיע גם על הימים ועל קרקע כדור הארץ. 
כאשר יש עלייה בגזי החממה עלולה להתרחש התחממות רבה מידי של כדור הארץ ולא מאוזנת ופה מתחילה הסכנה באפקט החממה.
11. כיצד הפעולות הבאות משפיעות על הגברת אפקט החממה? הסבר
1. המסת קרחונים
המסת קרחונים גורמת להגברת אפקט החממה משום שקרחונים מחזירים את הקרינה הפוגעת בפני כדור הארץ לחלל. העדרם מביא לירידה בהחזרת הקרינה הפוגעת בפני כדור הארץ. במקום שהקרינה תוחזר על ידי הקרחונים היא נבלעת כעת על ידי מי הימים. 
2. פליטה מוגברת של פחמן דו חמצני
הגברת אפקט החממה משום שפחמן דו חמצני הוא גז חממה הבולע את הקרינה המוחזרת מפני כדור הארץ.
3. הגדלת מספר הכבשים והפרות לצורך הזנת האוכלוסיה הגדלה
הגברת אפקט החממה בגלל עלייה בריכוז המתאן שהוא גז חממה, הבולע קרינה הנפלטת מפני כדור הארץ.
4. שמוש בפראונים המגדילים את החור באוזון
האוזון מחזיר את קרינת השמש לחלל. עם הגדלת החור באוזון יותר קרינה מועברת ומגיעה לכדור הארץ.
12. מדוע צריך לצאת מכדור הארץ כדי לקלוט את כל סוגי הקרניים האלקטרומגנטיות?
הקרינה הנפלטת מהשמש, המורכבת מכל סוגי הקרניים האלקטרומגנטיות לא מגיעה במלואה לפני כדור הארץ משום שהגזים באטמוספרה בולעים את חלקה, מחזירים את חלקה לחלל ורק חלק מהקרינה מועברת ופוגעת בפני כדור הארץ. רק מחוץ לאטמוספרה ניתן יהיה לקלוט את כל הקרינה.
13. בירח אין אטמוספרה, בצד המואר הטמפטרטורה מאד גבוהה. בצד הלא מואר הטמפרטורה קרובה ל-4 מעלות קלוין (שהם -269 מעלות צלזיוס). מדוע?
התאור מתאים למעשה לאפקט החממה – יתרונותיו וחסרונותיו.
בצד המואר הטמפרטורה מאד גבוהה משום שכל הקרינה הנפלטת מהשמש נבלעת על ידי הירח באין גזים הבולעים/מחזירים חלקים ממנה. לכן, באיזור זה הטמפרטורה מאד גבוהה.
לעומת זאת בצד הלא מואר, בהעדר גזי אטמוספרה הגורמים לאפקט חממה, הקרינה הנפלטת מפני הירח מוחזרת ולא נבלעת ולכן הטמפרטורה מאד נמוכה.
14. איך יתכן שהעקבות של האסטרונאוטים נשמרו 40 שנה?
מאחר ובירח אין אטמוספרה, אין גזי אטמוספרה ואין תנועת רוח של גזים אלה. כתוצאה מכך חלקיקי הקרקע לא מוסעים ולכן לא מטושטשות העקבות.
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